
  dاوربيتال هاي 

بديهي است كـه هـر پـنج     .  است (lobe) لب   4، چهار اوربيتال آن، داراي      d اوربيتال   5 از مجموع 

  . در شرايط عادي از لحاظ انرژي برابر هستندdاوربيتال 

  

  
  dهاي  اي توابع موج اوربيتال نمودارهاي جزء زاويه

  

و يا در راستاي (مختصات  در راستاي محورهاي p مانند اوربيتالهاي dنمودار تابع موج اوربيتالهاي     

توان پـنج   براساس همين راستاي گسترش است كه مطابق شكل مي.  گسترش دارند)نيمساز بين محورها 

  : را به دو دسته تقسيم كردdاوربيتال 

2يك دسته دو تايي شامل اوربيتالهـاي       2 2x y z
d ,d

−
كـه در راسـتاي محورهـاي مختـصات          

  .گسترش دارند

yzهاي    شامل اوربيتال   تايي،  سهيك دسته    xz xyd ,d ,d    كه در راسـتاي نيمـسازهاي محورهـا  

  .گسترش دارند



2اوربيتال   2x y
d

−
2z و اوربيتال    y و   xدر راستاي محورهاي     

d      عمدتاً در راستاي محورz     و تـا 

  در راستاي دو نيمساز زواياي بين xyd ولي اوربيتال. گسترش دارد y و  xحدي نيز در راستاي محورهاي  

در  yzd و اوربيتـال    z و   xدر راستاي دو نيمساز زواياي بـين محورهـاي           xzd، اوربيتال y و   xمحورهاي  

  . گسترش دارندz و  yراستاي دو نيمساز زواياي بين محورهاي 

2zطور كه در شكل نشان داده شده است، اوربيتـال           همان
d   تـوان تركيبـي خطـي از دو          را مـي

2اوربيتال 2z x
d

−
2 و  2z y

d
−

 در نظر گرفـت كـه دو         d براي تراز     يعني، بايد شش اوربيتال    .پنداشت 

2zنها بايد اوربيتال واحدي كه همان آاوربيتال اخير به طور مستقل وجود ندارد بلكه به جاي       
d است را  

 تمركـز دارد و در    z بر اين اساس، دانسيته الكتروني در اين اوربيتال عمدتاً در راستاي محور              .منظور كرد 

  .شود ه ميزان كمتر و در سطحي طبق وار توزيع مي بxyسطح 

  

  
2dتوجيه اوربيتال 

z
2هاي    به منزله تركيب خطي از اوربيتال 2d

z x−
2 و  2d

z y−
.  


